

香港律师会王桂埙会长於开幕式之演讲辞

尊敬的赵大程部长、黄仁龙司长、各位领导、企业代表、先生们、女士们，早上好！

今天，我很高兴出席香港特区政府律政司主办的「香港法律服务论坛」，我也感谢律政司邀请香港律师会作为这次论坛的其中一个合办单位。能够在世博期间参加这个重要的项目，与在座的企业和两地法律界的代表共聚一堂，交流经验，我和香港律师会的代表团成员感到非常荣幸。

这次论坛以「香港法律服务国际视野」为题，为内地企业和来自香港的律师们搭建了一个难得的互动平台，主办单位居功至伟。因为透过这个平台，企业可以了解在「走出去」的大前题之下，要开发国际市场可能会面对的法律问题和解决这些问题的要诀；而香港的律师也可以借这个平台介绍我们在处理涉外和跨境业务方面的专业经验，我们的国际网络和实务经验又如何能协助企业扩张业务版图，加强竞争力，在国际市场上扎根。

在国际社会拥有重要地位的传统基金会于今年一月公布二〇〇九年《经济自由度指数》报告，香港连续第十五年获评为全球最自由经济

体系，报告并指出香港是全球名列前茅的国际金融中心之一。香港得以维持全球最自由经济体系的地位，主要是基于它拥有贸易自由、健全的司法和监管制度、以及开放的经济体系。

香港也同时拥有全球网络、精通国际事务的人才、简单的税制、融资的便利、以及紧密连接内地的优势，促使它成为内地企业与国际接轨的最佳平台。

在香港精练的法律服务团队当中，事务律师累积了丰富的国际法律服务经验，了解各地的法规，也掌握了国际市场的商业模式，这些专业经验和知识对于协助内地企业把业务国际化有实在的作用。

香港律师会在二零一零年五月底的数据显示，香港登记注册的事务律师共有 7,173 名，拥有执业证书的事务律师有 6,528 名，当中有 5,269 名在律师事务所执业，。同期的数据也显示，香港有 750 家律师事务所，当中以个人执业形式经营的有 350 家，以合伙形式经营的有 400 家。而在内地设有代表处的香港律师事务所一共有 65 家。

此外，在香港登记的外地律师事务所有 70 家，而注册外地律师达到 1,312 人，他们来自 72 个国家或者地区。香港事务律师的团队可以说是人才济济，个个中西贯通。外地律师与香港本土律师的业务合作，

也奠定了香港成为区域性法律服务中心的地位。

长久以来，香港一直是内地企业资金的主要境外集资中心。香港律师透过结合内地法律，以创新的方法，拓展中国法律服务业的涉外功能，推动两地在企业收购合并、上市、融资、借贷、金融、保险、国际贸易争端仲裁、知识产权转让和管理等跨地域法律服务的合作与发展，减低了企业的经营风险。

今天在座有超过 400 位企业代表及律师出席论坛，向在场的香港律师了解我们所提供的专业服务。我想强调的是香港事务律师善用中、英两种语言，有出任风险投资管理、基金运作、金融服务等法律顾问的优势，对国际法律一定程度的认识也可作为中国与国际法律界沟通的桥梁。对内地企业在境外创业，在香港上市，在商业纠纷仲裁服务等方面，香港事务律师也可凭着我们丰富的经验为企业提供专业意见。

中国在环球经济体扮演的角色举足轻重，对外贸易和外资企业在内地的投资量为法律服务业提供了机会处理跨地域的项目，要把握这些机会，企业必须加快步伐走出去，与国际接轨，提高竞争力。香港律师的国际视野、跨地域的法律实务经验，正好能配合企业的需要，为企业们处理法律的问题提供协助。

我相信在座各位在今天的论坛一定能够各有所得，满载而归。我也希望香港律师和我们内地的律师朋友们也能够在「互惠互补、互利共荣」的前题下，把握合作良机，为企业提供高效、高质的专业服务，协助企业实现国际化的雄图大略。

结语

最后，我谨祝论坛圆满成功。谢谢！

二〇一〇年七月六日

~~~ 完 ~~~